



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ  
ΕΘΝΙΚΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΦΑΡΜΑΚΩΝ  
Γραφείο Προέδρου  
Τηλ: 2132040216  
Email: president@eof.gr

Χολαργός 26/09/2018  
Αριθμ. Πρωτ: 97727

Προς: Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης  
Πανεπιστημίου & Αμερικής 5,  
10564 Αθήνα

### ΘΕΜΑ: Διαφήμιση Συμπληρωμάτων Διατροφής

Καθώς διαπιστώνεται έξαρση της παραβατικότητας ως την προβολή και διαφήμιση διαφόρων δήθεν «θαυματουργών» προϊόντων «δια πάσα νόσο», θεωρούμε επιβεβλημένο να τονίσουμε τα ακόλουθα:

**Μόνο τα εγκεκριμένα φάρμακα προορίζονται για την πρόληψη, αγωγή ή θεραπεία ανθρώπινης νόσου.** Συνεπώς οποιαδήποτε αναφορά άλλων προϊόντων σε τέτοιου είδους ιδιότητες είναι παράνομη και επικίνδυνη για τη δημόσια υγεία, καθώς πρόκειται κατ'ουσίαν για προϊόντα που παρουσιάζονται ως φάρμακα, χωρίς άδεια κυκλοφορίας.

Ειδικά ως προς τα συμπληρώματα διατροφής, που αφορούν στην πλειονότητα των παρανόμως προβαλλομένων και διαφημιζομένων προϊόντων, επισημαίνουμε ότι, πρόκειται απλά για διατροφικά προϊόντα, με σκοπό τη συμπλήρωση της συνήθους δίαιτας υγιών καταναλωτών, αποτελούν συμπυκνωμένες πηγές θρεπτικών συστατικών ή άλλων ουσιών με θρεπτικές ή φυσιολογικές επιδράσεις και διατίθενται στο εμπόριο σε δοσιμετρικές μορφές. Η διαφήμιση συμπληρωμάτων διατροφής δεν μπορεί συνεπώς να περιέχει ισχυρισμούς που προσιδιάζουν μόνο σε φάρμακα, ενώ δεν επιτρέπεται ούτε καν να υπονοείται ότι τα συμπληρώματα μπορούν να υποκαταστήσουν μια ισορροπημένη και ποικίλη δίαιτα ή ότι μια τέτοια δίαιτα δεν αποτελεί επαρκή πηγή κατάλληλων ποσοτήτων θρεπτικών συστατικών γενικώς. Το γεγονός ωστόσο ότι τα προϊόντα αυτά στερούνται θεραπευτικών ιδιοτήτων δεν διασφαλίζει και την απουσία ανεπιθύμητων ενεργειών.

Βάσει της ενωσιακής νομοθεσίας, τα συμπληρώματα διατροφής δεν υπόκεινται σε αξιολόγηση και έγκριση ούτε από τον ΕΟΦ, ούτε από άλλους ευρωπαϊκούς φορείς. Στην Ελλάδα, η γνωστοποίηση της κυκλοφορίας τους είναι μεν υποχρεωτική και γίνεται με ηλεκτρονική διαδικασία στον ΕΟΦ, ωστόσο με κανένα τρόπο δεν ταυτίζεται με την εγκριτική διαδικασία η οποία είναι απαραίτητη για την κυκλοφορία φαρμακευτικών προϊόντων, γεγονός που οι ενδιαφερόμενοι οφείλουν να επισημαίνουν και στην επισήμανση των συμπληρωμάτων διατροφής.

Ως εκ τούτου, παράνομη είναι, επιπλέον, η πρόκληση εντυπώσεων στον καταναλωτή ότι τα προϊόντα αυτά συνιστώνται από γιατρούς, φαρμακοποιούς ή άλλους επαγγελματίες υγείας (πχ. προβολή χώρου φαρμακείου, χρήση «λευκής μπλούζας») ή ότι ο χρήστης του διαφημιζόμενου προϊόντος καθίσταται «υπεράνθρωπος», καθώς και η παρότρυνση της χρήσης τους από ανήλικους κλπ.

Ο ΕΟΦ διενεργεί κατασταλατικούς ελέγχους στην αγορά και εισηγείται την επιβολή προστίμων, πλην όμως για την αποτελεσματική προστασία της δημόσιας υγείας θεωρούμε αναγκαία την συμβολή σας.

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για τυχόν πληροφορίες ή διευκρινήσεις.

Η Πρόεδρος του ΕΟΦ

Αικ. Αντωνίου



ΓΕΩΡΓΗΘΗΚΕ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΡΧΙΔΕ.  
Η ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ  
ΓΕΝΙΚΗΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑΣ

ΔΕΣΠΟΙΝΑ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΟΥ